Landkreis Teltow-Flaming
Die Landratin |

Antwort zur Anfrage Nr. 6-5146/23-KT von Herrn Jan Bartoszek zu Uberbelegung und
fehlende Platze von Kindertageseinrichtungen

Im Rahmen des Kreistages gab es bereits mehrere Biirgeranfragen zu fehlenden
Betreuungspléatzen im Landkreis Teltow-Flaming. Ferner berichten immer mehr
Anspruchsberechtigte im gesamten Landkreis tber fehlende Betreuungsplatze. Dariiber hinaus
gibt es Einrichtungen, welche nur mit einer Sondergenehmigung, d. h. mit einer Uberbelegung, die
Bedarfe decken kénnen. '

Deshalb frage ich die Verwaltung:

1. Liegt der Verwaltung vor, wie hoch die Zahlen der fehlenden Platze im Landkreis
aufgeschliisselt nach U3, U3 und Hort sind?

2. Liegt der Verwaltung vor, wie viele Einrichtungen im Landkreis nur mit
Sondergenehmigungen die Platzbedarfe, aufgeschliisselt nach U3, U3 und Hort, abdecken
kénnen?

Die Fragen beantwortet Frau Gurske, Erste Beigeordnete, wie folgt:

zu 1.
Stand der Kitabedarfsplanung

Die aktuelle ,Bedarfsplanung zur Kindertagesbetreuung im Landkreis Teltow-Flaming,
Fortschreibung fur den Zeitraum von 2021/22 bis 2027/28, Stand: 11.05.2022" (KBP) ist am
27.06.2022 vom Kreistag beschlossen worden.

Jéhrliche Abfrage der Kinderzahlen bei den Einwohnermeldedmtern der Kommunen

Eine jahrliche, bereits erfolgte Betrachtung der Entwicklung der Kinderzahlen in den Kommunen
unterstitzt die Priifung, welche Kommunen eine Aktualisierung der Kitabedarfsplanung benétigen.
Derzeit sind alle Kommunen aufgefordert erganzend zurlickzumelden, welche Mal3hahmen oder
Veranderungen beziglich der Kapazitaten von Betreuungsplatzen und weitere Wohnbaupotenziale
‘anvisiert werden. '

Vergleich der tatsachlichen mit den prognostizierten Kinderzahlen der KBP

Der Vergleich der Kinderzahlen (siehe Anlage ,Vergleich Kinderzahlen_alleKommunen_2020-
2022") zeigt auf, dass in der Gesamtbetrachtung der Kinderzahlen folgende Kommunen eine
geringere Entwicklung der Kinderzahlen aufweisen als angenommen:

- Gemeinde am Mellensee

- Stadt Baruth

- . Gemeinde Blankenfelde-Mahlow
- - Stadt Jiterbog

- Gemeinde GroRRbeeren



- Stadt Luckenwalde
- Gemeinde Rangsdorf
- Stadt Zossen

In der Stadt Dahme und den Gemeinden Ihlow und Dahmetal, Niederer Flaming, Niedergdrsdorf,
Nuthe-Urstromtal und in der Stadt Trebbin ist eine sehr geringe bis keine Abweichung bei der
Entwicklung der Kinderzahlen wahrzunehmen.

Lediglich in der Stadt Ludwigsfelde hat sich die Kinderzahl um 4 % mehr erhéht als angenommen.

Betrachtet man allerdings die Abweichungen der tatséchlichen mit den prognostizierten
Kinderzahlen in den jeweiligen Altersbereichen zeichnet sich ein anderes Szenario. Aus Sicht der
Bedarfsplanung ist eine Fokussierung auf die positiven Abweichungen (mehr Kinder als
angenommen) relevant.

maRige Abweichungen 6 bis 15%

Gemeinde Altersgruppe Jahr Abweichung
Trebbin 3 -6 Jahre 2021 6%
Ludwigsfelde 6 - 10 Jahre 2022 6%
Zossen 6-10 Jahre 2022 6%
Ludwigsfelde 10-12 Jahre 2021 %
Luckenwalde 10 - 12 Jahre 2022 | 8%
Rangsdorf 3 -6 Jahre 2021 8%
Nuthe-Urstromtal 6 - 10 Jahre 2022 8%
Ludwigsfelde 10 - 12 Jahre 2022 9%
Niederer Flaming 10 - 12 Jahre 2022 9%
Nuthe-Urstromtal 10 - 12 Jahre 2022 9%
Nuthe-Urstromtal 3 -6 Jahre 2021 9%
Niederer Flaming 3-6Jahre 2021 10%
Trebbin 6 - 10 Jahre 2021 10%
Niedergorsdorf 6 - 10 Jahre 2022 1%
Rangsdorf 0-1 Jahre 2021 11%
Niedergdrsdorf 1-3 Jahre 2022 15%

Die héchsten Abweichungen sind.in den Gemeinden Niedergérsdorf und Rangsdorf zu
verzeichnen. Allerdings ohne, dass sie zu einem Fehlbedarf fiihren.

Die meisten Abweichungen beziehen sich auf das Grundschulalter und die wenigsten auf das Alter
von ein bis unter drei Jahren. Unter Bertlicksichtigung der Versorgungsquoten lasst sich festhalten,
dass die Abweichungen im frithen Grundschulalter von Kindern zwischen sechs und unter zehn
Jahren am relevantesten sind und zu Fehlbedarfen fiihrten, weil wir hier von Versorgungsquoten
von 80 bis 100 % ausgehen und im spaten Grundschulalter von zehn bis unter zwélf Jahren nur
von 5 bis 10 %.

Versorgungsquoten als quantitatives Bewertungskriterium gibt in Prozent an, wie viele der in der
jeweiligen Kommune gemeldeten Kinder voraussichtlich einen Betreuungsplatz in Anspruch
nehmen werden, sie sind in Absprache mit den jeweiligen Kommunen in der aktuellen
Kitabedarfsplanung fir die jeweiligen Altersbereiche festgelegt worden.



Aktuelle Versorgungslage — Fazit

Derzeit kann numerisch keine belastbare Aussage dazu getroffen werden, wie hoch die |
tatsachliche Anzahl der fehlenden Betreuungsplatze im Landkreis ist.

Die aktuelle Kitabedarfsplanung (Stand zum 11.05.2022) beinhaltet auf den Seiten 204 - 207
allerdings eine errechnete Voraussage der fehlenden Betreuungsplatze im Landkreis fir das Kita-
. Jahr 2023/24.

Bitte beachten Sie hier die kumulierten Hortbedarfe. Uberausstattungen und Fehlbedarfe von
Betreuungsplatzen im Krippen- und Kindergartenalter innerhalb einer Kommune kénnen ggf.
verrechnet werden.

Eine intern gefiihrte Statistik iber Anfragen von Eltern, deren Kinder nicht mit einem
Betreuungsplatz versorgt werden konnten und sich mit Beratungsbedarf beim Landkreis melden,
benennt eine Anzahl von 169 unversorgten Kindern. Uberwiegend betrifft dies Kinder im Krippen-
und Kindergartenalter, vereinzelt auch Hortkinder.

Bedarfseinschétzung unter Berticksichtigung der aktuellen Entwicklung der Kinderzahlen

Die, laut der aktuellen KB, bereits bekannten Fehlbedarfe in folgenden - Kommunen sind weiterhin
vorhanden. In der Gemeinde Blankenfelde-Mahlow und den Stadten Ludwigsfelde, Trebbin und
Zossen fehlen sowohl Kita- als auch Hortplatze. Wie in der KBP éngeki]ndigt, hat sich der
Fehlbedarf in der Gemeinde Blankenfelde-Mahlow. auch auf den Altersbereich der Hortkinder
ausgeweitet. :

In Luckenwalde und Trebbin konnten kurzfristige Kapazitatserweiterungen im Hortbereich erfolgen,
die nur zum Teil den Fehlbedarf heilen.

In Luckenwalde sollte aus Sicht der Jugendhilfeplanung der Mangel an Hortpléatzen wieder
aufgehoben sein. Kitaplatze fehlen in der Stadt Luckenwalde nach wie vor.

Auch in den Gemeinden GroRRbeeren und Niedergérsdorf konnten kurzfristige Fehlbedarfe durch
die Erweiterung von Hortplatzen gedeckt werden.

In den Gemeinden Rangsdorf, Nuthe-Urstromtal und Niederer Flaming sind zwar die
Abweichungen der tatséchlichen und prognostizierten Kinderzahlen hoch, filhrten aber zu keinem
Fehlbedarf.

Die Versorgungslage ist anhand der Kinderzahlen der Einwohnermeldeamter der Kommunen, den
hochgerechneten Kinderzahlen und den derzeitigen und mitgeteilten kiinftigen Kitaplatz-
Kapazitaten eingeschatzt. Rickmeldungen der Kommunen zu weiteren/veranderten Kapazitaten in
der Kindertagesbetreuung und zum Wohnungsbaupotenzial stehen noch aus und kénnen noch
nicht berticksichtigt werden.

Die Basis zur Ermittlung des quantitativen Bedarfs bilden die:

- Einwohnerstatistik der Kommunen in Bezug auf die Anzahl der in den Kommunen gemeldeten
- Kindern von unter ein Jahr bis unter zwo6lf Jahren zum Stichtag 31.12.2022, differenziert nach
den Altersgruppen ein bis unter drei Jahre, drei bis unter sechs Jahre, sechs bis unter zehn
Jahren, sowie zehn bis unter zwolf Jahren, sie bilden den Basiswert fiir die lineare

Bevolkerungsvorausberechnung,

- Bevdélkerungsvorausbherechnung auf Grundlage der tatsachlichen Kinderzahlen von 2017 -
2022,



-4-

- die genehmigten Kapazitéten in den Kindertageseinrichtungen auf der Basis der _
Betriebserlaubnis des Landesjugendamtes Brandenburg (Stichtag: 04.10.2023),

- genehmigten Kapazitaten (Erlaubnis) der Tagespflegestellen auf der Grundlage der erteilten
Erlaubnisse durch das Jugendamt Teltow-Flaming (Stichtag: 04.10.2023),

- genehmigten Platze der anderen Angebote der Kindertagesbetreuung gemaf § 1 (4) KitaG .
Brandenburg (Stichtag: 04.10.2023),

- voraussichtlich geplante Kapazitaten der Einrichtungen in den Kommunen, und

- Versorgungsquoten als quantitatives Bewertungskriterium: Sie gibt in Prozent an, wie viele der
in der jeweiligen Kommune gemeldeten Kinder voraussichtlich einen Betreuungsplatz in
Anspruch nehmen werden, sie sind in Absprache mit den jeweiligen Kommunen in der aktuellen
Kitabedarfsplanung fir die jeweiligen Altersbereiche festgelegt worden.

zu 2.

Temporére Kapazitdtserweiterungen

In der Anlage ,Einrichtungen mit Kapazitatserweiterungen“ sind alle Einrichtungen aufgefiihrt, die
temporare Kapazitatserweiterungen durch das Ministerium fiir Bildung, Jugend und Sport (MBJS)
genehmigt bekommen haben.

Diese zusatzlichen Kapazitaten ergeben sich durch die ,ErschlieRung” zusatzlicher Raume im
Umfeld der Einrichtung/Schule, z. B. durch Container-Anlagen oder durch Herabsetzung der
Spielflachen pro Kind nach den ,Grundséatze des Verwaltungshandelns bei der Priifung der
rédumlichen Bedingungen von Kindertagesstatten“ (Vom Landesjugendhilfeausschuss am
12.07.1999 beschlossen).

Grundsétzlich werden temporére Kapazitatserweiterungen fiir einen kurzen Zeitraum gewéhrt, weil
Zeitrdume bis zur Schaffung weiterer Betreuungsplatze tiberbriickt werden. Manchmal sind sie
noétig, weil Rdume wegen Sanierung oder Umbau kurzfristig nicht genutzt werden kénnen. Langere
Kapazitatserweiterungen werden vom MBJS nur dann gewahrt oder verldngert, wenn MaBnahmen
zur Schaffung zusatzlicher Betreuungspléatze bekannt sind.

N (/Q/(;\

Wehlan



gl- 6" gl €08 9L 8Z. (443 618 [A£] jwesab

€ec- b1- 9 415 i1 Gl 148 8cl 601 diyer zl siq ol

g ¢ 0L €0¢ 174 [4%4 ¥6¢ 65C Le alyer QL siq 9

14 0}- 144 S0¢ gl gl 042 8€¢ (74" alyergsiqg

0L~ 9l- 9l cEL 80} 9Ll Lyl 6Cl 00} alyergsiql

(443 1% 14 LS 9s [4°] 99 g9 0S uspungan
(44114 1202 0z0e eeoe 1202 0z02 (444 1202 0202

9% U1 Bunyasemay  Bunpjaimiug ayaiyoesiey asouboid




siuqabig

SO 1U9sUB - T 0 P[2JoaSUSUOH MEEREIEEN OM i RE T EENEDY
BAURINYIS - T | Spjeisbimpn OM MM usyouwin|g uiweluag, ey
NLUIRINYDS WNZ SIq 2IYer g apjemuayon OM MM SP|EMUSONT JOPUBSUBYISUS
SIS)[EINYOSPUNIO SBP 9pUT - T ¢ SP[EMUSMONT HOH ‘O MM 59E1SIS0d ElM My d
WUIBINYIS - T | Mep/aWyeq OM MM HOPSUISH-HOpUSGaIN JopuiinieN
WAUBINYOS - T 0 SpjejusdUElg  MOJUBIN-Sp[SjUSyUE|g OM W .ebneqel,, ey
NLUIBINYIS - T 0 MO[UEIN  MOJUE|\-Sp[ajusyuelg OM M Lunjnyepads,, ey
BAUBINYS - T ¢ Spejusyuelg  MOJUEN-SpBjusyuElg OM W ,2Wn|qaIsnd,, eIy
NHUIBINYIS - T 0 MOJUBIN  MOJUE|N-SP[ajUSYUE|g OM ,AUO[01}S SUIS]Y, EYIM
19)Y-SO YOSUIS - T 0 ZIMS|Yed  MOJYBIN-Sp[SjusNUElg OM M usyouissneig, ey
I3)[e|nyospunio Hopuaqgeq uassoz HOH Hopuageq HoH
I3)[e|nyospunio sasuduelg uiqqgal ] HOH sasuayue|g HoH
Ja)e|nyospunls ualaaqyolo LOH Japunjualeg-4ois), HoH
13}[e|nyospunio 29SUS|[3|N WY HOH eIgeNOIN HOH
I9)|e|nyospunlis Bisqualadg 99sus|loN WY HOH ,uoquoq|ieuy], HoH
J3pUI|NYISPUNID Se/ginieg UoH SN, HOH
I8)e|nyospunis Boquaine OHA ‘UOH 3|NyosuspuI] HoH
19)Y-SO ‘14osud - 0 USSSOZ 1OH ‘M MM Juuing,, ey
J9)[einyospunio uIqgaIL 1oH Japunjuspes aiqg, HoH
I8)[e|nyospunio MOJAY L uiqgel ] HOH MOIAY] HOH
I3}[e|nyospunio uassoz HOH JWINLSSSBAA WY, LOH
Ja)je|nyospunio 29SUS||BIN WY HOH 29SUd|[8\ HOH
Ja)[e|nyospunio ap[ajusiuelg  MO|YeN-ap|ajusyuelg LOH WPUIMSCIIAN, HOH|
Js}[einyaspunio Spjajusjuelg  MOJYEN-SpajusyUe|g LOH 191S1eBp[EA,, HOH
J3)[e|nyospunio MOJUB|N MOJUBN-Spjaiusyue|g HOH ,Zlayusmo,, HOH
18jjeinyaspunio Hopsbuey 1oH ,2luQyiagney, HoH

agineia)y

11I93SHO BlY

apuIsWwan

Bunjyouulg J9p SWeN




9€L 626¢€ €61¢€
c+ ¥202'80°1L€-¢¢0¢'L0°L0 0S 514
O+ ¥20¢'Cl'1€-¢202'L0°L0 9Ch 98
39 sidisieq G20c'cl'1e-1202'e0’L0 14 G¢
34d Sisisiieq £202'C) 1€-€20C60°L0 ol orl
G+ £€202'C)'1€-€202'80°L0 LZ [44
0oL+ 920¢’L0°1€-€202'80°L0 SOl G6
9L+ 9¢0¢’£0°1€-€202'80°L0 g8l . 691
0L+ 9¢0C’L0°1€-€202'80°L0 €8 €L
0L+ 9202°£,0°1€-€202'80°L0 00l 06
i+ 9202 'L0°1€-€202'80°L0 Sl orl
9L+ 9¢02'80°LE - €202'80'8¢C 0sl el
Gc+ ¥202'80°L€ - €202'80°'8C 0L S
6+ ¥202'80°L€ - €202°80'8¢C 09¢€ 34>
c+ ¥20C L0"LE - €202°80'8C ve 4>
8ClL+ §202'80°G¢ - €202'80°'8C 8G¢ oel
ok 202’80 L€ - ¢¢02'80°¢C ol vl
G6+ €202'80°9¢ - 2¢0C'80°'CC 08l G8
9L+ 7202’ 10°LE - €20C0L°L0 0cl 0l
0+ 9¢0c¢l’ L€ -€202'80°L0 L¥e 244
Bunznuwney Jsp Buniepuy aeiodws} €c0cel 1€ -€20280°L0 9g oS
El+ ¥202°10°L€ - €202'80°L0 gec €le
8L+ ¥202'CL'1€ - 22028010 801 06
0+ 202 'L0°LE - 1202'80°L0 134 061l
0G+ ¥20¢'L0°LE - 0202’80 L0 0S¢ 002
0L+ ¥20¢’L0°L€ - 0202'80°L0 00¢ 061
L+ €20¢'80°L€ - 0202°L0°L0 Gce LGl

Bunyiswag HBunyoyss -sjejizedeyy

wneisz swyeusny

Bunbiwysuab

=alyeusny
3] Jenzedey)

siugnejiasqaulsg
}] usjejizedeyy




